



ГАЗЕТА  
ОБЪЕДИНЕНИЯ  
ОРГАНИЗАЦИЙ  
ПРОФСОЮЗОВ  
ЯРОСЛАВСКОЙ  
ОБЛАСТИ

# ГОЛОС

№8 (2046)

1 мая  
2025 г.

16+

Выходит с 20 января 1990 г.

# ПРОФСОЮЗОВ

www.fnpryar.ru

## ПЕРВОМАЙСКАЯ АКЦИЯ ПРОФСОЮЗОВ: «ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД – ГАРАНТИЯ ПОБЕДЫ!»

Первого мая, в день, исторически связанный с темой труда, отмечаемый под различными названиями во многих государствах, Федерация независимых профсоюзов России традиционно организует проведение Первомайской акции, на которой привлекает внимание общества и власти к важным вопросам развития страны и проблемам трудовых отношений.

В 2025 году, объявленном Исполнительным комитетом ФНПР Годом трудовой доблести «Всё для Победы!» в честь 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, 120-летия профсоюзного движения в России и 35-летия образования ФНПР, трудовой подвиг в военные и послевоен-

ные годы, современный образ человека труда станут важнейшей темой профсоюзных мероприятий.

Исполком ФНПР принял решение провести Первомайскую акцию профсоюзов в период с 21 апреля по 1 мая 2025 года под девизом «Доблестный труд – гарантия Победы».

- Сегодня как никогда нашей стране нужна сплоченность и слаженность действий всех граждан. Мы призываем всех принять участие в мероприятиях профсоюзов, чтобы поддержать лозунги и требования, направленные на достойную жизнь человека труда и благополучие нашего государства, - призвал председатель ФНПР Сергей Черногаев. Он напомнил, что



в этом году, как и многие годы ранее, по всей стране пройдут

массовые публичные профсоюзные мероприятия, в которых примут участие миллионы человек. - Мероприятия Первомая в стране - реальная возможность показать всем наше единство, нашу солидарность и нашу уверенность в победе! Вместе - мы победим! - уверен профсоюзный лидер.

Первомайская акция пройдет под лозунгами:

- Сильные профсоюзы – стабильное общество!
- Наша сила – в единстве и солидарности!
- Достойный ответ санкциям – развитие собственной экономики!
- Доступное и качественное образование для всех!

- Защитим права работников реального сектора экономики!

- Награды – лучшим в профессии!
  - Работающий человек не должен быть бедным!
  - Сверхурочную работу – в трудовой стаж!
  - Коллективный договор – лучшая защита работника!
  - Профсоюзы во все организации!
  - Пенсия – это время для жизни, а не «дожития»!
  - Мощь российской экономики – основа победы и безопасности Отечества!
  - Трудом и Доблестью – за Мир и Победу!
- В Ярославле одним из первомайских мероприятий станет митинг 1 мая в парке Мира.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ФНПР СЕРГЕЯ ЧЕРНОГАЕВА С ДНЕМ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ – 1 МАЯ



Дорогие товарищи!

От имени Федерации независимых профсоюзов России поздравляю всех членов профсоюзов, всех трудящихся страны с нашим профессиональным праздником – Днем международной солидарности трудящихся – 1 Мая!

История праздника напоминает нам о силе единства и солидарности в борьбе за спра-

ведливость и достойный труд. Достигнутые социальные гарантии и уважение к Человеку труда, благодаря сплоченности и коллективной воле наших предшественников, накладывают сегодня на нас особую ответственность. Наши совместные решения и действия должны стать достойным продолжением борьбы за законные права и интересы работающего человека. А профсоюзы - символом единства тех, кто своим ежедневным трудом создаёт настоящее и будущее нашей страны.

В этом году в честь 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, 120-летия профсоюзного движения в России и 35-летия образования ФНПР Первомайская акция профсоюзов пройдет под девизом «Доблестный труд – гарантия Победы».

Сегодня как никогда нашей стране нужна сплоченность и слаженность действий всех ее граждан. Достижение нацио-

нальных целей развития России невозможно без участия трудовых коллективов и внимания со стороны государства к Человеку труда. В этом году по традиции ФНПР проведет по всей стране массовые публичные мероприятия, в которых примут участие миллионы человек.

Мы призываем всех принять участие в Первомайской акции профсоюзов, чтобы поддержать лозунги и требования профсоюзов, направленные на достойную жизнь Человека труда и благополучие нашего государства.

Желаю вам, дорогие друзья, крепкого здоровья, семейного благополучия, профессиональных успехов и чувства гордости за свою профессию и принадлежность к профсоюзному движению. Вместе мы победим!

С праздником, дорогие друзья!

Председатель ФНПР  
Сергей ЧЕРНОГАЕВ

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ЯРОСЛАВСКОГО ПРОФОБЪЕДИНЕНИЯ СЕРГЕЯ СОЛОВЬЕВА С ПРАЗДНИКОМ 1 МАЯ



Дорогие ярославцы!

Поздравляю вас с 1 мая – Днем международной солидарности трудящихся, праздником уважения к человеку труда, символом созидательного труда.

В год 80-летия Победы Первомайская акция профсоюзов проходит под лозунгом «Доблестный труд – гарантия Победы». Сегодня, как и восемь десятилетий назад, ярославские предприятия активно работают, помогают фронту. Эта сплоченность, единство ощущаются во всех трудовых коллективах, на производствах.

Надеюсь, что и внимание государства будет направлено на достойную жизнь человека труда. Поскольку развитие Ярославской области и всей страны в целом невозможно без сильных трудовых коллективов, укрепления экономики, промышленности и социальной сферы.

В эти весенние дни желаю вам крепкого здоровья, мира, благополучия и сил для осуществления всех намеченных планов и начинаний! Пусть ваш труд будет всегда востребован и оценен по достоинству!

Председатель  
Объединения  
Сергей СОЛОВЬЕВ

## В ЯРОСЛАВЛЕ НАГРАДИЛИ ЛУЧШИХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПО ОХРАНЕ ТРУДА



Накануне всемирного Дня охраны труда, 22 апреля, в областном центре отметили работников, ответственных за организацию безопасных условий труда.

Среди награжденных - уполномоченные, инженеры и специалисты разных отраслей экономики, начиная от предприятий химической отрасли, заканчивая учреждениями образования и здравоохранения.

Всего более 30 работников этой важной и ответственной сферы отмечены благодарственными письмами мэрии Ярославля, министерства труда и социальной поддержки населения, государственной инспекции труда и Объединения

профсоюзов Ярославской области.

Почетной грамотой и денежной премией за активную работу в профсоюзе в этом году награждены 12 человек.

– Последний анализ несчастных случаев на крупных промышленных предприятиях показал, что у нас уже пять лет нет смертельных несчастных случаев. Это результат слаженной работы всех звеньев этой цепочки: работодателя, работников, профсоюза и государства, – подчеркнул главный технический инспектор труда Профобъединения Леонид Патрикеев.

В финале торжественной церемонии свои заслуженные награды получили и юные худож-

ники – победители городского конкурса детских рисунков и плакатов «Охрана труда глазами детей». Из представленных 229 детских рисунков – 50 заняли призовые места.

Екатерина ТУРКИНА



## ДНЮ РАДИО И 80-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Май 2025 года богат на славные юбилейные даты. 7 мая вошел в историю мировой науки и техники как День рождения радио. 130 лет назад российский физик Александр Степанович Попов выступил с демонстрацией созданного им первого в мире радиоприемника. 9 мая - 80 лет Победы в ВОВ.

Этим датам было посвящено торжественное мероприятие Ярославского областного совета Профрадиоэлектроника. В Доме профсоюзов встретились работники четырех отраслевых предприятий ЯО, члены нашего боевого и славного Профсоюза. Среди участников мероприятия были представители молодого поколения, более старшие 35+ и ветераны, члены ветеранской организа-

ции Ярославского радиозавода.

Первым поздравил собравшихся с Днем весны и труда, с Днем единства и солидарно-

сти, с 1 Мая Сергей Соловьев, председатель Объединения организаций профсоюзов ЯО.

Алевтина Мухина, председатель областного совета



Профсоюза, напомнила присутствующим об истории открытия Радио и первых эфирах, а также рассказала об истории Ярославских профсоюзов, уделив большое внимание деятельности профсоюзов в годы Великой Отечественной войны.

Далее участники играли в антиквиз «Радио Космос». Были сформированы три команды молодых участников, четыре команды 35+ и уважаемые ветераны. Игра длилась 9 раундов: история изобретения радио, дикторы радио, советская музыка на радио и история космонавтики. Участники включали логику, вспоминали школьную программу, музыкальные познания, шутили. В дружеской обстановке прошла

вся игра. Проигравших не было – каждая команда отмечена благодарностью Областного совета Профсоюза за участие и сувениром. Ведущая антиквиза Татьяна Новрузова вручила грамоты победителям в трех категориях. Первой отметили команду «Ветераны», капитан Галина Николаевна Королева, среди участников 35+ - команду «Это Старта», капитан Дмитрий Шибаев, среди молодых участников – команду «РЗП - рискнем завоевать победу», капитан Владимир Махов. Благодарю всех за встречу, интересную игру и верность к Профсоюзу.

Алевтина МУХИНА

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ДНЕМ РАДИО



Уважаемые товарищи!

От имени Центрального комитета Российского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности поздравляю вас с важными и особо дорогими сердцу каждого члена Профсоюза праздниками: Первомаем, Днем Радио, Днем Великой Победы!

Работники отраслевых организаций Ярославской области - члены Профрадиоэлектроника - гордость отечественной радиоэлектроники!

Ваш добросовестный, честный труд для многих является примером беззаветного служения Родине. Ваш талант находить решение самых смелых, амбициозных производственных задач, порой кажущихся невыполнимыми, восхищает! Вы - достойные продолжатели дела Александра Степановича Попова - русского физика - изобретателя радио, явившего 130

лет назад миру чудо передачи сигнала по воздуху.

Ваша преданность Профсоюзу позволяет по праву считать вас опорой Профрадиоэлектроника! Ваша верность традициям Профсоюза, ваша активность и ответственность не вызывают сомнений, что приходящая на предприятия и вступающая в Профсоюз молодежь будет гордо нести профсоюзное знамя, чтя и приумножая созидания ветеранов Профсоюза, укрепляя профсоюзное движение области и страны, уважать и защищать Человека труда.

Сегодня вы, как ваши отцы и матери, деды и прадеды 80 лет назад своим героическим трудом приближаете нашу Победу - победу Мира над войной. Доблестный труд - все для Победы!

Низкий поклон ветеранам за их подвиг на фронте и в тылу, за бесценный дар - возможность жить и трудиться в свободной стране.

Дорогие друзья!

Желаю доброго здоровья вам и вашим близким, успехов в вашем труде, таком нужном нам сегодня и нашим будущим поколениям, профсоюзной солидарности и сплоченности!

**Председатель Российского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности Иван ГЫБИН**

## НАГРАДЫ ПОБЕДИТЕЛЯМ

Накануне Первомая ярославские профсоюзы наградили лучших журналистов, тех, кто в своих заметках, сюжетах и постах рассказывает о жизни простых тружеников.



– Профсоюзы – это открытая организация и для наших социальных партнеров, и для средств массовой информации. Эта открытость становится возможной благодаря активной позиции журналистского сообщества, наших внутренних профсоюзных авторов. Поэтому каждый год мы благодарим авторов, которые пишут на профсоюзную тематику, – отметил председатель Профобъединения Сергей Соловьев.

В этом году призерами медиаконкурса стали 13 первичных профсоюзных организаций, постоянных авторов и профессиональных журналистов. Определяя лучших, жюри оце-

нивало качество опубликованного материала, периодичность выпусков, соответствие профсоюзной повестке и общую вовлеченность аудитории.

Традиционно лучших авторов отмечали в четырех номинациях – Журналист года, Социальный аккаунт, Эффективность и Сотрудничество. Не первый год в числе победителей представители региональных СМИ – Первого Ярославского и Городского те-

леканалов. Благодаря этому сотрудничеству ключевые события профсоюзной жизни попадают в объектив региональных телеканалов. За авторский взгляд на профсоюзную повестку в номинации «Журналист года» дипломы победителей получили Ольга Макурина (ППО ПАО «Славнефть-ЯНОС»), Светлана Рыжкова (ППО ПАО «ОДК Сатурн»), Алевтина Мухина (профсоюз работников радиоэлектронной промышленности) и Лариса Белова (ООО «Силовые агрегаты-группа ГАЗ»).

В номинации «Эффективность» отмечены профсоюзные лидеры, наиболее активно ведущие свою информационную работу. По итогам медиаконкурса дипломы победителей получили Елена Туркина (АО ГМЗ «Агат»), Любовь Транова (профсоюз работников здравоохранения) и Нариман Дженишаев (городская организация профсоюза работников образования и науки РФ).

Свои дипломы получили победители номинации «Социальный аккаунт». В ней отмечены первичные профсоюзные организации «Сатурн» ПРОФАВИА и Рыбинского завода приборостроения, а также областной организации Общероссийского Профсоюза образования.

Екатерина ТУРКИНА

## ГОД ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ «ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!»

## МЫ ВМЕСТЕ!



Мы вместе! Под таким названием в областном Доме профсоюзов прошло чествование волонтеров СВО. Накануне Дня Победы в профцентре собрались те, кто помогает нашим воинам сегодня. Это неравнодушные ярославцы, профсоюзные

активисты, лидеры крупных областных и первичных профсоюзных организаций.

Уже три года на базе областного Дома профсоюзов действует волонтерский центр. Здесь плетут маскировочные сети, объявляют и закрывают

волонтерские сборы, закупают необходимые медикаменты, детекторы дронов и инструменты. Одним из последних значимых приобретений стал автомобиль «Нива» для бойцов медицинского взвода 114 бригады на Донском направлении. Только

за последний год волонтерская помощь бойцам СВО оказана на 2 млн 210 тысяч рублей.

– Сегодня мы говорим спасибо людям, которые своим трудом, своими финансами, участием оказывают поддержку ребятам на передовой. Эта помощь важна и для нас, и для бойцов. Они чувствуют эту поддержку тыла, а мы чувствуем свою сопричастность. Для нас особенно ценно, что к этой помощи присоединяются те, кто совсем не связан с профсоюзом, – отметил председатель Объединения профсоюзов Ярославской области Сергей Соловьев.

Кроме неравнодушных ярославцев весомую помощь фронту сегодня оказывают областные профсоюзные организации и крупные первичные профорганизации предприятий области – Тутаевский моторный завод, Славнефть-ЯНОС, Рыбинское конструкторское бюро «Луч», санаторий имени

Воровского, Ярославское высшее военное училище противовоздушной обороны, КЦСОН Красноперекопского района, Городской центр технического творчества.

Всего более 60 волонтеров профсоюзной акции «Мы вместе» получили памятные дипломы и спели песни военных лет вместе с ярославским ансамблем «Настроение».

– Мы хотели, чтобы наши волонтеры увидели, сколько нас, почувствовали плечо друг друга, поняли, что останавливаться нам никак нельзя, там «за ленточкой» ребята очень ждут нашу помощь. Ведь с нашими иногда небольшими и скромными посылками к ребятам приходит домашнее тепло, забота родных и вера в то, что Победа обязательно будет за нами, – отметила куратор волонтерского центра Нина Сорокина.

Екатерина ТУРКИНА

## ГОД ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ «ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!»

## ПРИБЛИЖАЯ ПОБЕДУ

В начале войны Зинаида Васильевна Чебаковой было всего или уже 11 лет. В свои 94 она хорошо помнит, как детыми писали на фронт письма, вязали рукавицы, шили кисеты, отправляли посылки для бойцов, выступали агитбригадой перед ранеными солдатами.

В детской памяти стоп-кадром остался и день начала войны, 22 июня 1941 года. – Помню, как началась война. Мы были в гостях у маминого брата в Дядьково. Вместе с другими ребятами играли у дома, бегали, шумели, смеялись. Вдруг вышел мужчина, одернул нас и говорит: «Прекратите кричать, прекратите смеяться! Война началась, – рассказывает Зинаида Васильевна.

С началом войны пришла другая взрослая жизнь и для тысяч мальчишек и девчонок. Каждый ученик школы должен был принести по холщовому мешку. В них набирал песок и оставляли около стен на случай бомбежки. Однажды в школу №22, где училась Зина, пришли военные вместе с работниками тормозного завода (ныне Ярославского радиозавода). Всех мальчишек вызвали к доске и сказали, что фронту нужна их помощь. Так, 11-12-летние ребята отложили учебу и встали у станков. Тем, кто не доставал по росту, под ноги ставили специальные ящики. Так выше.

– У нас в классе был один маленький, щупленький мальчик – Вася Соколов, взял и его. Однажды мы его встретили в промасленной спецовке, только зубы и глаза блестят. Работали по 12 часов, – вспоминает Зинаида Васильевна.

Девчонки тоже объединились, не сидели, сложа руки. Кто-то предложил отправить посылки на фронт. Одни вязали носки, другие – рукавицы с отдельным пальцем под курок. Третьи шили кисеты

в виде клоунов. За домашние сувениры ярославские девчонки получили благодарность от командования.



На этом девичья помощь фронту не закончилась. Зина вместе с девочками организовали фронтовую самодеятельную бригаду. Подруги ходили в госпиталь и на зенитную точку на Волге. Однажды девушки-зенитчицы накормили маленьких артисток кашей, тогда это казалось самым вкусным угощением. – Несмотря на то, что хлеба не было, каша и стакан

сладкого чая для нас были лучше торта, – говорит Зинаида Васильевна.

На Туговой горе в школе №54 располагался госпиталь. Туда девочки ходили выступать перед ранеными бойцами. Большая широкая лестница по центру служила партером, а подмостками был просторный коридор. В детской памяти Зинаиды Васильевны осталась встреча с тяжело раненым, обожженным танкистом.

– Мне запомнились его глаза и кроваво-красные потрескавшиеся губы. Он говорит: «Девочки, напишите маме». Я стала писать: «Дорогая мама, я нахожусь в госпитале, ранен не тяжело. Особо писать о себе не буду, поправлюсь, мне дадут отпуск, и мы с тобой встретимся». Это письмо мы сложили треугольничком и отправили в город Курган, маме бойца. Придя через неделю, мы заглянули в палату, а на месте танкиста был уже другой солдат. Мы плакали всю обратную дорогу, наш танкист умер, – вспоминает Зинаида Васильевна.

Эти слезы стали не единственными для ярославских девчонок. Вместе со своими учителями они получали похоронки на их мужей. Плакали и продолжали помогать фронту. Во время летних каникул школьниц отправляли в колхоз. Там девочки пололи, ворошили сено, собирали хлеб. Жить приходилось по деревенским домам, а мыться и стираться в пруду. Так прошло три лета – пятого, шестого и седьмого классов. Уже после войны Зинаида Васильевна получила награду за эти трудовые военные будни.

День Победы Зинаида Чебакова помнит как сейчас. – С раннего утра со всех сторон раздавалось «Ура! Ура! Ура!». Папа выглянул в окно и увидел женщину, она бежала в одной рубашке и кричала: «Ура!

Победа!». Все пошли на завод, там был митинг, потом всех распустили по домам. Все шло, пели песни, танцевали, откуда-то взялись гармошки, – рассказывает Зинаида Васильевна.

В 1945 году Зина окончила 7 классов, а в 1948-м поступила в Ярославский педагогический институт на факультет русского языка и литературы. Сразу после института в 1952 году девушку пригласили работать в вечернюю школу. За партами сидели вчерашние участники войны с орденами и медалями. Поэтому первое время коленки у Зины дрожали. Но эта неуверенность быстро прошла и более 10 лет Зинаида Чебакова учила детей и взрослых русскому языку и литературе.

Здесь же в школе рабочей молодежи Зинаида Васильевна познакомилась со своим будущим мужем – Михаилом Ивановичем Чебаковым. Он приехал из Омска на наш тормозной завод для обмена опытом и остался здесь на всю жизнь.

Позже, в 1960-х годах, уже на Ярославский радиозавод, устроилась и Зинаида Васильевна. Своей трудовой путь на заводе она начала с бюро технической информации. Спустя пять лет Зинаида возглавила это направление. А позже перешла в отдел кадров, здесь «педагог по призванию и образованию» занималась обучением.

На пенсию Зинаида Васильевна ушла в 55 лет, нужно было помочь дочкам растить внуков. Сейчас у Зинаиды Чебаковой 4 внучки, 6 правнуков. И память о своих родителях, всем военном поколении, которому пришлось приближать ту заветную Победу.

Екатерина ТУРКИНА

## ПЕРВЫЕ ДНИ ВОЙНЫ

Представляем вниманию читателей статью Почетного строителя России, ветерана профсоюзного движения В.М. Насонова (1931-1921 гг.), основанную на материалах ЦДНИ.

Продолжение. Начало в №7

Эвакуация проходила как железнодорожным, так и водным транспортом. Одновременно с оборудованием заводов эвакуировались семьи рабочих и инженерно-технических работников этих предприятий.

В целях ускорения вывоза оборудования на причалы Волги от трамвайных путей, проходящих тогда по Советской улице, прямо по мостовой были проложены рельсы, спускающиеся через Красную площадь по Красному спуску к Волжской пристани. На трамвайных платформах демонтированное оборудование эвакуируемых заводов доставлялось к баржам, которые потом отправлялись вниз по Волге до назначенных волжских городов, где это оборудование перегружалось на железнодорожные платформы и отправлялось дальше на восток.

Ярославский комитет обороны жестко контролировал ход эвакуации заводов. 3 ноября 1941 года комитет своим постановлением №34 обязал начальника железной дороги Кондратьева строго соблюдать график подачи вагонов и платформ под погрузку. Так, Рыбинскому заводу № 26 было предписано подавать под погрузку 100 вагонов в сутки. Шинному заводу – 30 вагонов в сутки. До 7 ноября дорога обязывалась подавать Кордному заводу 60 вагонов, заводу №150 – 90 вагонов, из них 30 – для людей, заводу №62 – 200 вагонов, из них 100 – для людей и т.д. Этим же постановлением

было предписано Ярославской железной дороге отправлять на восток не менее 50-ти эвакопоездов в сутки.

В первые дни войны был создан Ярославский фонд обороны. Все население области включилось в работу по его созданию. В соответствии с решением ВЦСПС от 26 августа 1941 г. «О порядке передачи по заявлению трудящихся взносов из их заработков в фонд обороны страны», при всех профкомах были созданы эти фонды. В личных заявлениях писались размеры ежемесячных взносов, так, например, на фабрике «Красный Перекоп» эти взносы были разные. Одни писали – отчислять по 10-20 рублей в месяц, другие – 5-10% от месячного заработка, а некоторые – один дневной заработок каждый месяц. Уже в августе было собрано 1 млн 220 тыс. рублей – на эти деньги рабочими депо Всполье был построен бронепоезд.

В октябре школьники области собрали 583 тыс. рублей – за счёт этих средств было построено звено самолётов «Ярославский пионер» и батареи дальнобойных орудий «Юный ярославец». На средства, собранные учителями страны, в том числе и ярославскими, была построена танковая колонна «Народный учитель». На фронте воевала также танковая колонна «Профсоюзы СССР».

Члены-пайщики потребительской кооперации отказались от дивидендов с прибыли за 1941 год и этим самым передали в Фонд обороны 1 млн 800 тыс. рублей. За счёт этих денег была изготовлена целая колонна танков.

Профсоюзы области большую работу провели по сбору тёплых вещей для армии и рабочих, занятых на оборонительных сооружениях. Так, на 1 января 1942 г. было собрано 772 597 различного рода тёплых вещей, из них полушубков – 15652, меховых жилетов – 11373, валенок



– 47648 пар. Причём из шерсти, собранной в нашей области, были сделаны валенки, которыми была почти полностью обута Ярославская Коммунистическая дивизия. Кроме того, было собрано 100 тысяч пар рукавиц, 100 тысяч шапок, 32 тысячи свитеров и т.д.

Все профсоюзные организации взяли на себя заботы о семьях красноармейцев. Так, при завкоме завода №736 (Шинный), была создана красноармейская комиссия, которая обследовала бытовые условия жизни семей фронтовиков, оказывала им материальную помощь, снабжала дровами.

Стало бурно развиваться огородничество. Так, весной 1942 г. в завкоме завода №736 было подано 6078 заявлений о выделении земельных участков под огороды. Ярославским облисполкомом заводу было предоставлено под огороды 98 га. В фабком фабрики «Красный Перекоп» поступило этой весной 2124 заявления. Им было выделено около 40 га земли. Этим же решением заводу «Пролетарская свобода» отведено 10 га, институту – 5 га, силикатному за-

воду – 13 га, станции «Всполье» – 30 га и т.д.

Повсеместно стали создаваться ОРС-ы для организации снабжения продуктами питания своих работников. Профкомы из подростков и пенсионеров создавали бригады по сбору грибов и ягод. На предприятиях стали организовываться мастерские по пошиву и ремонту одежды и обуви. Так, силами общественности на фабрике «Красный Перекоп» из обрезков ширпотреб в мастерских было сшито более тысячи наименований детской одежды для детей красноармейцев.

С первых дней войны в Ярославскую область стали поступать эвакуированные из западных территорий страны. Только за июль-сентябрь в область прибыло 70 тысяч человек. Одновременно из города Ленинграда и Ленинградской области стали прибывать десятки тысяч детей. Размещались они во всех районах области. Всего за 1941 г. и первые месяцы 1942 г. в Ярославскую область прибыло около 122 тысяч детей-ленинградцев. Это всё цифры. А за каждой цифрой стоит судьба маленького ребёнка, оторванного

от родителей, дома, напуганного, больного и голодного...

При Ярославском облисполкоме был специально создан отдел по эвакуации. Загружен работой этот отдел был до предела. Наша область принимала, размещала, лечила, кормила и... вывозила дальше на Восток, подалее от войны...

При приближении фронта к границам Ярославской области, правительством страны было принято решение об эвакуации из области ленинградских детей. С конца октября и в первые дни ноября речным транспортом в Молотовскую (ныне Пермскую) область было вывезено 14,3 тысяч человек. Железнодорожным транспортом в Челябинскую область было отправлено 12,7 тысяч детей, в Омскую – 11,2 тысяч, в Татарскую АССР – 2 тысячи детей. Одновременно на Восток были эвакуированы ярославские дети из всех детских домов.

Каждый отправляющийся на Восток ребёнок из областных фондов получал десятидневный продовольственный паёк, куда входило: 300 г сливочного масла, 500 г сахара, 500г колбасы и 1 банка сгущенного молока. Для детей дошкольного возраста дополнительно выделялся 1 кг белых сухарей.

А в прифронтовом Ярославле готовились к худшему. На пленуме обкома ВКП(б) Н.С.Патолочев в связи с ухудшением положения на фронте под Москвой откровенно поставил задачу перед руководством области:

«Перед нами стоит ещё одна очень важная задача... создать невыносимые условия для врага, если он вторгнется к нам. Надо сейчас уже организовать партизанское движение, подпольную работу...»

Фото из Государственного архива Ярославской области.

Окончание в следующем номере

## НАША «НИВА» СПАСАЕТ ЖИЗНИ БОЙЦОВ

В середине апреля состоялась моя четвертая поездка в Республиканский центр травматологии г. Донецка. Еще раз волонтерская группа вместе с медиками госпиталя, мирными жителями Донбасса, бойцами со всей страны разделила служебную Родину.

Донецк и госпиталь стали уже родными и за последние полгода сильно изменились. Город стал еще краше, чище и наряднее в украшении цветущих вишен, миндаля, тюльпанов. После ремонта фасада преобразился и здание Республиканского центра.

Проблемы со снабжением города водой остаются: в двух районах воды в домах нет, в других воду дают через день на 4

боевых действий главным было чувство патриотизма. У Алексея из Удмуртии старший брат, мобилизованный в октябре 2022 г., за боевые подвиги удостоен звания «Герой Российской Федерации». Сейчас брат находится на лечении в Сочи после тяжелого ранения. И Алексей счел своим долгом заменить брата в боевом строю.

Александр из-под Майкопа свое решение объяснил так: «Мой дедушка, участник Великой Отечественной войны, похоронен в солдатской могиле в Запорожье. Несколько лет назад украинцы осквернили и уничтожили памятник павшим героям. Как можно это терпеть? Наши деды освобождали эти земли от нацизма, чтобы снова правил

рая освобождение идет тяжело, продвинулись вперед мало. У противника задействовано очень много техники, за каждым солдатом охотятся 5-6 дронов, забивает артиллерия. Очень сложно вытаскивать раненых с поля боя и им самим выходить. Парни устали – от физических нагрузок, от недосыпания, от ужаса, безысходности и страха смерти.

В Светлое Христово Воскресение – в Пасху, волонтеры в Крестовоздвиженском храме, расположенном на территории центра, освятили куличи и яйца и угощали больных и раненых. Сотрудники и учащиеся Ярославского городского детского центра технического творчества подготовили для воинов теплые письма с подарками. Бойцы с удовольствием и благоговением, а некоторые и со слезами на глазах принимали подарки. Праздник Святой Пасхи напомнил им дом, семью, мирное время.

А военные медики после пасхальных подарков поделились с нами своими сокровенными историями спасения.

Не вошла – влетела в отделение хрупкая молодая девушка, всех осветила улыбкой, порадовала поздравлениями с праздником. Познакомившись и разговорившись, узнаю – что Маша – врач, в прошлом году закончила мединститут в Луганске и подписала контракт на СВО. Девушка рассказала о своем недавнем чудесном спасении. – Я везла двоих раненых на машине в медроту, когда над нами начали кружиться дроны. Казалось, спасения нет. А со мною всегда образок Казанской Божией Матери, достала его, молю Пресвятую Богородицу о защите и вдруг вижу: дорогу нам переходит Божия Мать. Не успела испугаться – дроны улетели, – поделилась Мария.

Историю своего спасения поведал и мобилизованный врач из Саратова. Он пережил уже три ранения, но первое было самым

тяжелым. – У меня были перебиты ноги, я полз, а когда осколки попали в руку, уже ничего делать не мог. Лежал, просил Господа

его словам, эта машина – пока самая быстрая и не требующая ремонта из тех, что находятся в распоряжении медроты. На ней



часа, в госпитале – каждый день в течение 2-4 часов.

В эту поездку получилось побольше пообщаться с сопровождающими раненых медиками и с самими бойцами. Несмотря на устойчивое мнение многих моих знакомых, что ребята идут на СВО, подписывая контракты исключительно из-за денежных выплат, я встретила бойцов, для которых в принятии сложного решения уехать в зону

нацизм?».

Танкист Артем из Башкирии уже третий раз заключает контракт на СВО – первые два с ЧВК «Вагнер», третий – с Министерством обороны. – Вот не могу я оставить ребят, когда им сейчас так тяжело, не могу сидеть дома, когда нужен Родине, – говорит боец.

А ребятам на линии фронта сейчас действительно очень тяжело. По словам воинов, с фев-

о спасении, у меня сынок еще совсем маленький. Вдруг слышу голос: «Возьми ящик». Какой ящик? Откуда? Оглядываюсь – действительно, рядом деревянный ящик лежит. Накрыл им голову, лежу. На ящик сел один из атаковавших дронов. Какие только мысли не пронеслись в моей голове! Но дрон улетел. И так все удачно сложилось: один из бойцов смог ко мне подползти, освободить от колючей проволоки, в которой я запутался, дотащил меня до блиндажа, а вскоре подвезли ребята на танке и нас вывезли. Как я смог на перебитых ногах пройти эти 30 м до танка – до сих пор сам не понимаю.

Полтора месяца назад мы передали в медицинскую роту 114 бригады машину «Нива», в сборе средств на которую приняли активное участие работники рыбинского КБ «Луч». За неделю нашего волонтерства боец с позывным «Кот» почти каждый день привозил раненых в госпиталь на нашей Ниве. По

эвакуировали тяжелых раненых с внутренними кровотечениями, когда счет жизни шел на минуты. – Благодаря хорошей подготовке машины спасены две человеческие жизни. Опоздай на пять минут – и было бы поздно. Дорогу, которая занимает полтора часа, я проскочил за час, – рассказал Игорь «Кот». – Сейчас ребята уже выздоравливают, делятся фотографиями. Большое спасибо всем, кто так качественно отремонтировал старенькую машину, – благодарит медик.

Наши защитники нуждаются в поддержке и помощи. Медикам нужна еще одна проходная машина. В помещениях, где располагаются медроты и где проходят лечение бойцы, не хватает матрасов, одеял, подушек, белья для раненых. Не хватает лекарств. Очень надеемся, что сплотившись, все вместе – мы сможем им помочь.

Нина СОРОКИНА

## ЗАНЯТИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ



Несмотря на по-настоящему летний апрель, ученики Школы молодого профсоюзного лидера продолжают свое обучение. В субботу они познакомились с основными правами и интересами работников, защитной функцией профсоюза, социальным партнерством и коллективным договором.

О ключевых направлениях профсоюзной деятельности молодым профлидерам рассказали заведующая отделом социально-трудовых отношений Наталья Филатова и главный правовой инспектор Профобъединения Александр Малыгин.

Учебная суббота завершилась увлекательным тематическим квизом «Что ты знаешь о профсоюзе?». Его для учеников Школы провел директор Учебно-методического центра Объединения профсоюзов Владимир Пальцев.

Екатерина ТУРКИНА



## ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ АРТИСТОВ БОЛЬШОГО

Ежегодно во второе воскресенье апреля коллектив Ярославского высшего военного училища противовоздушной обороны имени Маршала Советского Союза Л.А. Говорова отмечает День войск противовоздушной обороны.

В преддверии Дня Великой Победы поздравить нас с Днем Победы и нашим профессиональным праздником приехали артисты Государственного академического Большого театра России и выступили на сцене Дворца культуры «Магистраль» с шефским концертом. Благодаря сотрудничеству профсоюзных организаций Большого театра и училища артисты главного театра России у нас в гостях уже пятый раз.

В зале присутствовало более 600 человек. Это ветераны училища, ветераны боевых действий, участники СВО, офицеры, курсанты, члены семей, гражданский персонал училища, представители профсоюзов и

общественности города Ярославля.

Исполненные произведения из репертуара Большого театра и знакомые популярные патристические песни брали за душу. Арии из опер, сольные номера в исполнении ведущих солистов оперной труппы Большого театра Анастасии Сорокиной, Дарьи Белоусовой, Ивана Давыдова, Владимира Комовича восхищали уровнем исполнительского мастерства настоящих профессионалов. А номера артистов балета Анны Урбановой и Виктора Васильева, Екатерины Мосиенко и Левона Геворгяна поразили своей нежностью, пластикой и грациозностью. Особенно, со слезами на глазах, запомнилась композиция «Журавли» на музыку Яна Френкеля, слова Расула Гамзатова в исполнении Владимира Комовича (бас) и танец балетной пары Анны Урбановой и Виктора Васильева.

Весь концерт за роялем – концертмейстер, лауреат международных конкурсов Альбина Березина. Вел концерт артист Камерного хора Михаил Иسمианов. В завершение все участники концерта исполнили знакомую всем нам песню «Ярославия», а зал не остался равнодушным и подпевал артистам.

Два отделения концерта с небольшим антрактом пролетели, как говорится, «на одном дыхании». Зрители наградили артистов продолжительными аплодисментами и букетами цветов.

Именно такие мероприятия очень важны для воспитания патриотизма, гордости за нашу Россию, любви к высокому музыкальному творчеству и позволяют создать праздничную атмосферу, по-настоящему отдохнуть от армейских будней. Спасибо всем, кто поздравил нас с праздниками!

Николай ЗАХАРОВ,  
председатель ППО училища

Следующий номер газеты выйдет 15 мая 2025 года